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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Em nome de Deus, declaro aberta a presente 
sessão, indicando o Vereador Saulo Noronha pra ler o texto bíblico. 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Senhor Presidente, senhores vereadores, vereadoras. 
Senhor Presidente, como é bom começar o dia de trabalho lendo um texto bíblico: “Porque o 
Senhor altíssimo é tremendo e rei grande sobre toda a terra”. Está escrito no livro de Salmos, 
capítulo 47, versículo 2. Lido, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Passo a palavra ao 1º Secretário para leitura do 
Expediente. 

O SR SECRETÁRIO SAULO NORONHA: Expediente da 32ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão 
Legislativa da 19ª Legislatura da Câmara Municipal de Campina Grande, Casa de Félix Araújo, em 
30 de abril de 2025. Ata. Ata da 3ª Sessão Ordinária, realizada em 6 de fevereiro de 2025. Ata da 
4ª Sessão Ordinária, realizada em 11 de fevereiro de 2025. Ata da 6ª Sessão Ordinária, realizada 
em 13 de fevereiro de 2025. Ata da 3ª Sessão Extraordinária, realizada em 6 de fevereiro de 2025. 
Ata da 3ª Sessão Solene, realizada em 13 de fevereiro de 2025. Projetos de Lei. Projeto de Lei nº 
389/2025, de autoria da Vereadora Aninha Cardoso: Institui o Dia Municipal do Calceteiro no 
município de Campina Grande. Projeto de Lei nº 390, de autoria da Vereadora Aninha Cardoso: 
Institui o Programa Municipal de Capacitação e Aperfeiçoamento de Calceteiros e Pedreiros. 
Projeto de Lei nº 391/2025, de autoria da Vereadora Aninha Cardoso: Reconhece de utilidade 
pública a ABRASOCIAL (Associação Brasileira de Serviços Sociais), e dá outras providências. 
Projeto de Lei nº 392, de autoria do Vereador Rostand Paraíba: Institui diretrizes para a 
implantação e operação de datacenters sustentáveis e inteligência artificial verde no município 
de Campina Grande. Projeto de lei nº 393/2025, de autoria da Vereadora Jô Oliveira: Institui no 
calendário oficial de eventos do município de Campina Grande o dia 19 de março como 
aniversário do distrito de São José da Mata. Projeto de Lei nº 394/2025, de autoria da Vereadora 
Carol Gomes: Dispõe sobre a inclusão da quadrilha junina como atividade extracurricular nas 
escolas municipais de Campina Grande. Projeto de Lei nº 395, de autoria do Vereador Saulo 
Noronha: Recomenda a campanha permanente de fortalecimento da saúde mental de 
trabalhadores e trabalhadoras junto aos Centros de Referência em Saúde do Trabalhador 
(CERESTs) no município de Campina Grande, e dá outras providências. Projeto de Lei nº 
396/2025, de autoria do Vereador Saulo Noronha: Cria o Programa Municipal de Reconstrução 
Dentária para mulheres vítimas de violência doméstica no Sistema Único de Saúde (SUS), o 
objetivo é assegurar tratamento odontológico especializado para a recuperação da saúde bucal 
de mulheres que sofreram agressões no município de Campina Grande. Projeto de Lei nº 397, de 
autoria do Vereador Saulo Noronha: Dispõe sobre o direito de acompanhante para mulheres e 
pessoas idosas durante atendimento em unidades de saúdes públicas e privadas do município de 
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Campina Grande. Projeto de Lei nº 398/2025, de autoria do Vereador Saulo Noronha… de autoria 
do Vereador Alexandre do Sindicato: Acrescenta o artigo 4º à Lei Municipal nº 8.371/2022 na 
forma que estabelece. Projeto de Lei nº 399/2025, de autoria do Vereador Tertuliano Maracajá: 
Dispõe sobre a obrigatoriedade do uso de focinheira em animais de médio e grande porte em 
ambientes públicos de uso comum no município de Campina Grande. Projeto de Lei nº 400/2025, 
de autoria da Vereadora Waléria Assunção: Reconhece a utilidade pública ao Instituto de Defesa 
Animal “Clube Tio Patinhas”, e dá outras providências. Projeto de Resolução nº 42/2025, de 
autoria do Vereador Severino da Prestação: Concede Medalha de Honra ao Mérito Municipal à 
senhora Marlene de Oliveira. Lido o Expediente, senhor Presidente. Com sua permissão, passo à 
leitura de algumas justificativas de ausência. Justificativa de ausência nº 008/2025, vindo do 
Gabinete do Vereador Saulo Germano: “Venho através dessa, informar a impossibilidade do 
comparecimento do Vereador Saulo Germano na Sessão Ordinária realizada em 30 de abril, em 
face do edil encontrar-se em consulta médica anteriormente agendada”. Justificativa de falta 
também, vindo do Gabinete da Vereadora Valéria Aragão: “Comunicamos através deste gabinete 
que a Vereadora Valéria Aragão não poderá comparecer à sessão nesta data de 30 de abril de 
2025, pois a mesma irá participar de reunião previamente agendada em João Pessoa”. 
Justificativa de ausência também, vindo do Gabinete da Vereadora Jô Oliveira: “Através dessa, 
comunico a impossibilidade da Vereadora Jô Oliveira (PCdoB) participar da Sessão Ordinária 
datada e numerada acima em virtude de compromisso agendado para participar da Jornada 
Trabalho Doméstico Remunerado em Pauta”. Justificativa de ausência também, vindo do 
Gabinete da Vereadora Carol Gomes, Justificativa nº 006/2025: “Venho através desta, informar 
a impossibilidade do comparecimento da Vereadora Carol Gomes (União Brasil) de estar 
presente na Sessão Ordinária realizada em 30 de abril em face de encontrar-se participando do 
evento 1º Fórum Perinatal Red Align”. Também justificativa de ausência vindo do Gabinete do 
Vereador Antônio Alves Pimentel: “Venho através dessa informar a impossibilidade do 
comparecimento do Vereador Pimentel Filho na sessão datada desta manhã, pois o mesmo foi 
ao Tribunal de Contas do Estado na capital paraibana”. Feito o registro, senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Ainda, passo a palavra ao Secretário pra leitura da 
ata. Já foi lida a ata? Então tá bom. Lido as atas, em discussão. Não havendo quem queira discutir, 
em votação. Os que concordarem, permaneçam como estão. Os que divergirem, levantem. 
Aprovado por unanimidade. Abrimos agora o Pequeno Expediente e, por ordem de inscrição, o 
Vereador Rafafá. Quero avisar aos colegas vereadores que ainda temos espaço aqui no Pequeno 
e no Grande Expediente. Se algum vereador deseja utilizar a palavra, por favor, venha fazer a sua 
inscrição. Palavra com o Vereador Rafafá. 

O SR VEREADOR RAFAFÁ: Senhor Presidente, senhoras vereadoras, senhores vereadores, bom 
dia a todo mundo da Galeria, imprensa. Hoje eu tô nessa Tribuna aqui pra falar de uma questão, 
de um projeto que eu apresentei aqui na Casa, que é um projeto que revoga uma lei do ano de 
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2019, Lei 4.829, de autoria do Vereador Olimpio, que é a questão do uso de bisnargas de ketchup, 
maionese, mostardas, nos restaurantes, bares, lanchonetes de nossa cidade. Hoje, a lei proíbe o 
uso das bisnargas e quer apenas que se utilize dos sachê. No início do debate, que a gente 
começou a enxergar isso, Vereadora Aninha e Vereadora Pâmela, isso em 2009, eu acompanhava 
algumas coisas, eu vi que era realmente importante essa questão do sachê de ketchup, de 
maionese, mas, com o decorrer do tempo, dois problemas foram acontecendo. Primeiro, o preço 
do sachê pra uma lanchonete simples, de bairro, pra um comerciante, mesmo de médio porte. 
Vou dar um exemplo grande, um Ki-Pastel da Liberdade, uma panquecaria, um Bia Lanches, um 
Sabor de Mel. Então, quando eu me deparei, que fui passando o tempo vendo isso, eu entendi 
que o sachê é bom, mas ele não é higiênico como dá pra passar a ideia. Muitas e muitas vezes 
você chega numa lanchonete e tá lá o sachê, rasgado, empoeirado, muita gente manuseando, às 
vezes não usando, bota na boca, não rasga, bota de volta. E, na minha concepção, os tubos de 
ketchup, maionese, mostarda e molhos, ainda… passa a voltar a ser ainda mais higiênico porque 
só tem o contato do bico com o lanche, não com a boca. E eu tô abrindo o debate, Vereadora 
Pâmela, pra que a gente possa construir o projeto que eu coloquei pra revogar, e a gente colocar 
os melhores caminhos pra que isso aconteça. Eu não vou proibir e minha lei não é pra proibir que 
use… é… só a bisnaga, o sachê continua, é de acordo com quem quiser. Mas pra baratear, pra 
ajudar aquele pequeno comerciante que precisa, de fato, economizar às vezes, é muito mais em 
conta comprar os tubo. A gente vai construir esse projeto, tá aberto pra emendas de qualquer 
vereador que acha que deva melhorar, mas a gente tem que pensar também, não só no 
consumidor, mas como no comerciante simples. Então, tá aí o projeto apresentado, nos próximos 
dias vai entrar em debate, já tá na Comissão de Constituição e Justiça, onde eu tô ali me apegando 
à minha querida e maravilhosa colega Vereadora Pâmela, e dizer que vamos tentar ajudar, ver 
uma melhor forma de construir isso. Se for preciso a gente chama a GEVISA, chama quem for 
competente pra vir debater com a gente, a gente precisa estar aqui, Aninha, pra escutar quem 
nos pede, esse pedido veio dos comerciantes, muitos que vieram aqui. Se eu puder ter o apoio 
de vocês pra gente construir algo, um caminho pra que isso se resolva, estamos juntos. E um 
outro assunto que eu venho falar aqui é um assunto também tão bom. Eu vim parabenizar, na 
verdade, vim parabenizar o meu amigo, o Deputado Estadual Tovar Corrêa Lima. Recebi a cartilha 
de emendas impositivas vinda da Assembleia Legislativa do Governo do Estado, e Tovar, mais 
uma vez, mais um ano, é o Deputado Estadual que mais mandou emendas pra Prefeitura de 
Campina, e são emendas que vêm direcionados pra gestão municipal. Se somar essas emendas 
de Tovar de… que vêm pra Prefeitura, e ainda as emendas que são pra FAP, APAE, Instituto dos 
Cegos, e tantas outras entidades, dão mais de 1 milhão e 300 mil. Mas só para destacar, Tovar 
foi o Deputado Estadual que mais mandou, mais uma vez, emendas pra Campina Grande. 
Parabenizo Tovar aqui na Tribuna. Não esperava menos de Tovar, é um cara dedicado que é 
apaixonado por essa cidade, meu parceiro, meu deputado, meu irmão. Então, estamos juntos. 
No mais, é isso, senhor Presidente. Demais vereadores, aquele beijo pra vocês. 
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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Ainda, só pra avisar aos colegas vereadores, que 
ainda temos espaço aqui no Pequeno Expediente. Há algum vereador que queira utilizar do 
Pequeno Expediente? Então, não tendo mais inscrito no... pois não, Vereadora. Vereadora 
Waléria Assunção. Lembrando aos colegas vereadores que após a sessão nós teremos aquela 
reunião que nós colocamos no grupo, e o convite é extensivo a todos os vereadores. Todos, sem 
exceção. Então, sintam-se todos convidados. Inclusive, nessa reunião, nós vamos entregar as 
camisas da Corrida do Bem. 

A SRA VEREADORA WALÉRIA ASSUNÇÃO: Bom dia, Senhor Presidente, colegas vereadores e 
vereadoras, assessores, funcionários da Casa e público aqui presente, e os colegas da imprensa 
também fazendo o registro dessa sessão. Eu até não tinha feito a minha inscrição aqui no 
Pequeno Expediente hoje, mas achei por bem trazer um tema, uma pauta que, inclusive, está 
aqui na pauta do dia. Eu protocolei o reconhecimento de utilidade pública ao Instituto de Defesa 
Animal “Clube Tio Patinhas”, pra que instituições, ONGs de proteção animal, elas tenham esse 
apoio, esse amparo público social de reconhecimento, porque já prestam um trabalho 
importantíssimo no resgate, no acolhimento de animais de rua em nossa cidade. E, assim como 
o Tio Patinhas, existem outras tantas instituições, algumas formalizadas, outras não, que lutam 
por políticas públicas nesse trabalho que, além de social, é um trabalho de saúde pública, e que 
fazem o papel que é a obrigação do poder público. Sempre quando a causa animal, ela entra na 
mídia, é destaque em blogs, na imprensa, é por alguma situação envolvendo algum tipo de 
ataque de animais contra outros animais, contra pessoas, ou uma situação de maus tratos e 
abandono. E, quando isso acontece, as pessoas começam, nas redes sociais, a marcar o vereador 
que tem representatividade nessa causa, mas o que me incomoda bastante, não só como 
vereadora, mas também como ativista da causa animal, é a ausência total de políticas públicas 
pra instituições como essa e para protetores, que fazem o trabalho sem nenhuma assistência, 
sem nenhum recurso, não recebem sequer uma subvenção. E eu tenho protocolado ao longo 
desse meu início de mandato vários projetos, e eu vou dizer aqui de pronto que eu vou 
acompanhar todos, à medida em que eles forem aprovados por esta Casa, e eu já agradeço até 
aos nobres colegas que têm aprovado, eu entendo o rito de processo, entre protocolar, entre ser 
lido no Expediente, entre ser aprovado, chegar para a sanção do Prefeito, mas é algo que me 
incomoda bastante saber que muitas vezes esses projetos viram lei e não saem do papel. E é algo 
que eu vou cobrar, particularmente, eu vou acompanhar cada projeto meu aprovado aqui, seja 
autorizativo ou não. Então, é destacar que, infelizmente, a causa animal tem sofrido com essa 
ausência. Hoje, Campina Grande só tem o Centro de Controle de Zoonoses, eu já recebi até de 
colegas aqui, de assessores de colegas da Câmara, situação de animais abandonados e que 
entram em contato comigo: “E aí, Waléria, o que fazer?”. Porque as pessoas esperam que eu, 
como vereadora, tenha uma unidade de resgate, tenha um abrigo, tenha equipe, tenha 
veterinário à disposição pra fazer o papel do Prefeito, que não faz. E isso tem sido uma constante 
nas minhas redes sociais e no meu WhatsApp. Então, acaba sufocando, porque por mais que você 
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queira ajudar, você tem suas limitações, e nenhum protetor, inclusive eu, pode pegar todos os 
animais de rua e colocar pra dentro de casa. Então, à medida que eu protocolo isso aqui pra 
tornar uma ONG… ela reconhecida como utilidade pública é pra, assim como outras tantas que 
utilizam de recursos públicos pra cuidar de crianças atípicas, pra cuidar de idosos, pra cuidado 
social, esses protetores estão esquecidos, porque sequer tem um aparato legal, um aparato legal 
pra poder realizar seu serviço. Então, eu tô nessa luta pra que essas pessoas tenham esse apoio, 
vou cobrar por isso. Meu colega Rafafá, ele também é simpatizante da causa animal, tem um pet 
em casa, e eu acredito que aqui alguns de vocês também, e sabem como é difícil quando um 
animal adoece. Gente, é muito caro. Não tem o SUS da causa animal, não tem. A saúde humana, 
por mais precária que seja, você tem uma porta pra bater. A causa animal, não. Se você não tiver 
um recurso, esse animal vai morrer na sua frente. E aí, resta a essas pessoas abnegadas se 
endividarem, fazerem campanhas, e a gente tem participado muito disso, mas não é justo colocar 
essa sobrecarga nos ombros dessas pessoas, por isso que eu venho lutando, e eu vou trazer aqui 
ainda pra debate o projeto do Hospital Público Veterinário Municipal, Campina Grande já era pra 
ter esse equipamento. E, assim, vai ser a minha bandeira maior dentro dessa causa, que é 
importante. Mas, trazendo esse debate também, eu protocolei um projeto de lei, e já até falei 
sobre isso… meu tempo tá estourando, Presidente, vou pedir só mais um tempinho pra concluir. 
Protocolei um projeto aqui recentemente pra disciplinar o uso… [Interrupção por sinal sonoro] … 
protocolei um projeto recentemente pra disciplinar o uso de focinheiras, aquelas guias de 
contenção para animais de grande porte ou aqueles que oferecem algum tipo de risco à 
segurança pública em ambientes públicos como parques, praças, o próprio Açude de Velho que 
é um local de caminhada e olhando o Expediente hoje eu conversava agora há pouco com 
Tertuliano, que ele protocolou o mesmo Projeto, mas a gente já entrou no entendimento, que 
como o meu foi protocolado antes, a Vereadora aqui da CCJ vai entender, né? Porque justamente 
quando eu vou fazer o Projeto, eu olho lá no SAPL para ver se já tem algo parecido. E aí, nesse 
caso a gente vai dar é continuidade a essa discussão, entendendo que a segurança então precisa 
desse disciplinamento. Animais que atacam outros animais de menor porte. Aquele caso que o 
Vereador Alexandre trouxe aqui para a Tribuna do idoso que foi atacado por animais na rua. 
Então, por tudo isso eu também, né, estou com esse projeto para que ele seja tirado do papel. A 
gente precisa tratar também da segurança dos animais e das pessoas e que o tutor seja 
responsabilizado. Em se tratando de animal de rua, a responsabilidade é do município. Então, 
eram essas as minhas palavras por hoje. Muito obrigada. Bom dia a todos. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Palavra com o Vereador Rafafá.  

O SR VEREADOR RAFAFÁ: Senhor Presidente, obrigado pela, pelo minuto. Só para complementar 
a fala da, da Vereadora Waléria Assunção, muito positiva, muito real e muito correta em relação 
à causa animal e muito importante. Mas, Vereadora, ao mesmo tempo que eu vejo a Senhora 
cobrando o governo do, a Prefeitura, eu peço à Senhora que também cobre o Governo do Estado 
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uma política maior. O Governo do Estado tem recursos muito superiores à Prefeitura de Campina, 
a causa animal é uma causa nacional, mundial. Tem que ser trabalhado por nós Vereadores, pelo 
Poder Executivo Municipal, pelo Poder Legislativo Estadual, pelo Governo do Estado, pelo 
Governo Federal. Eu acho que se a gente abraçar as causas, a Senhora buscar, como a Senhora 
já foi gerente é, é... Da causa animal do, do Governo do Estado com uma competência gigante 
do período que a Senhora ficou lá, eu acredito que a gente se juntando, a Senhora cobra o 
Governo, eu cobro a Prefeitura, porque a gente aqui tá pra isso. A gente é aliado, é. Mas na hora 
de se cobrar tem que ser cobrado, porque a gente é cobrado pela população inteira. Então, eu 
acho muito justo e válido a gente buscar uma junção, que a gente possa ver o caminho para que 
o, a causa animal seja ouvida e além de ouvida, seja feita as melhores formas de ajudar esses 
maravilhosos salvadores de vida, porque Sandra, minha cachorrinha, já salvou muito minha vida 
quando eu estava em alguns problemas que só Deus sabe o tanto. 

 

A SRA VEREADORA WALÉRIA ASSUNÇÃO: Vou pedir aqui pela ordem só para fazer esse 
complemento, Rafafá, e eu concordo com você, eu sempre digo que a causa animal ela não tem 
CEP. Porque o animal sofrendo, ele pode estar em qualquer município, inclusive eu não tenho 
me furtado a atender casos de outros municípios quando posso ajudar, mesmo sendo Vereadora 
de Campina Grande. Com relação a, a, à questão do Governo do Estado, eu fui gerente da causa 
animal, né? De uma gerência que até então não existia um programa de políticas públicas pra 
causa animal no Estado, não existia em Campina Grande. Aliás, não existia na Paraíba. Então 
assim, foi o primeiro Governo a trazer a política pública, inclusive, dentro da Secretaria de Estado 
da Saúde para animais. Mas quando a gente fala em Gestão Estadual, a gente fala em 223 
municípios. E aí entenda que cada município tem a obrigação constitucional, inclusive, de fazer 
o seu dever de casa, que é ter o espaço para o acolhimento desses animais, porque aí, é... Seria, 
inclusive, inviável do ponto de vista estratégico e até institucional, o Estado manter 223 abrigos 
em 223 municípios. Então ele entra com uma política macro de castração, que é o Paraíba Pet, 
que está atendendo através de Castramóvel, vários municípios que queiram inclusive se 
credenciar para atender em clínicas particulares. Então, essa junção que até o próprio Governo 
Federal também pode entrar com políticas nacionais pra a gente minimizar o sofrimento é, 
desses animais e, e atuar também na saúde pública, na saúde única. Obrigada, Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: É... Já encerrando o Pequeno Expediente. Abrimos 
o Grande Expediente e, por ordem de inscrição, convido o Vereador Alexandre Pereira. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Senhores membros da Mesa, colegas Vereadores, 
Senhores da Imprensa, hoje pela manhã a colega Vereadora Fabiana e Vereador também Rafafá, 
Tertuliano, eu fiz um protocolo, Vereadora Aninha Cardoso, de uma Emenda a uma lei já de nossa 
autoria, acrescentando o artigo 4º da Lei Municipal 8.371/2022, aonde eu trato sobre a 
competência da fiscalização da nossa lei anterior de 2019, já conversava ali e pedia o apoio do 
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colega Tertuliano, sobre o recolhimento das chapas de raio-x, como nós chamamos, raio-x e 
ressonância, do recolhimento. A lei ela foi feita, bem elaborada, uma lei muito moderna para o 
seu tempo, mas no bojo da lei depois nós verificamos que não havia determinação de qual 
Secretaria, é... Faria a fiscalização dessa, dessa da obrigatoriedade do cumprimento dessa lei. 
Então fizemos o, o artigo acrescentando, é... O artigo 4ª, alínea “a”, que vai dizer que competirá 
a fiscalização do cumprimento do presente diploma legal à Secretaria de Serviços Urbanos e Meio 
Ambiente do município através da Coordenadoria do Meio Ambiente ou, em caso de qualquer 
impedimento desta, a qualquer setor designado pela Pasta ou sua equivalente. Isso quer dizer, 
não havendo e no âmbito do município não há Secretaria do Meio Ambiente, mas uma gerência 
que está subordinada à SESUMA, o Secretário da SESUMA poderá designar uma outra Pasta e 
possa fazer essa fiscalização. Acredito que, é... Acrescentando esse artigo, eu acho que não 
haverá muita discussão entre os colegas, já peço o apoio porque é algo simples, aonde nós 
estamos tão somente determinando, indicando qual o setor competente pra fiscalização do 
cumprimento dessa lei. Até porque recolhimento de lixo está dentro da Secretaria, é... De Serviço 
Urbano e também, é, poda de árvore, recolhimento de materiais, é... Como por exemplo, pilhas. 
Nós temos leis aqui também que diz que os vendedores, as farmácias fariam o recolhimento de 
medicações vencidas, coisa que não acontece no, no nosso município, é mais uma daquelas leis 
que nós fazemos que não são cumpridas, né? Então, é... Aqui volto novamente a bater na mesma 
tecla de que é necessário nós pensarmos na criação da lei, da, da Comissão de Fiscalização das 
Leis Caducas, das que não serve e das que poderiam estar sendo colocadas em prática que 
também não estão. E que é o dever dessa Casa fiscalizá-las. Nós pecamos e pecamos muito e 
fazemos muitas leis e são leis importantes, mas que não cobramos a execução dessas leis na sua 
totalidade ou na sua execução. Então, esse apelo renovado, mais uma vez, de que nós possamos 
dar andamento a, na votação desse, desse, dessa Emenda assim que tivermos pauta. Um outro 
assunto, eu não sei se haverá número suficiente, ontem estivemos aqui, Vereador Rostand 
Paraíba do PP, e agora mais ligado do que antes à União Brasil, né? Então, seja bem-vindo, Vossa, 
Vossa Excelência, seja bem-vindo à União. União do qual eu estou me despedindo muito em 
breve, se Deus assim nos permitir, mas Vossa Excelência, chegando a ele, com certeza vai 
fortalecer as fileiras do União, mas... É... Ontem tivemos à tarde uma reunião importante com 
o... O Gerente Regional da Energisa que, graças a Deus, nós descobrimos, ele nos descobriu, né? 
Porque foi ele que nos ligou e ontem tanto eu quanto o Vereador Pimentel, Vereador Anderson 
Pila, tivemos uma reunião muito demorada aqui no Salão Azul na parte da tarde. É... Saímos com 
mais dúvidas do que com respostas. Então, se houver número suficiente, eu gostaria de pedir à 
Mesa que pudéssemos votarmos urgente o Requerimento, porque a fala do... Do representante 
da Energisa é que nós não precisávamos fazer essa Audiência já que primeiro poderíamos 
tirarmos as dúvidas com ele. É claro que nós entendemos que ali há uma manobra toda da 
própria Energisa de não querer vir a essa Casa pra trazer esclarecimento de coisas que nós 
ouvimos ontem que nós também não sabíamos. Então, pasmem os Senhores, eu não queria me 
antecipar, nem eu, nem o Vereador Anderson Pila, de coisas que acontecem na nossa cidade que 
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nós como representante do povo dessa cidade deveríamos ter conhecimento e que não temos. 
Eu estou assim, é... Adrenalina aqui está a, a, a 1.000 para... Vereadora Waléria Assunção, tratar 
desses assuntos da Energisa. Acho que nós precisamos urgentemente, a cidade vai ficar abismada 
com que nós ouvimos e o que nós detectamos é... Neurivan, você que tá aí nas Galerias nos 
ouvindo. É coisa impressionante, só acontece em Campina Grande! Só acontece nessa cidade, 
Vereador Tertuliano. Campina Grande não é à toa que já dizia o saudoso Juarez Amaral, o 
repórter, é o centro do universo, né? Então, é... Até para as coisas boas e para as coisas ruins que 
acontecem aqui. Então, de sorte que eu acho que essa Audiência com a Energisa, Vereadora é, 
é, Aninha vai trazer muitos esclarecimentos e muitas dúvidas poderão ser trazidas aqui. Então, 
tivemos com o... O Diretor de Relações, é, Institucionais com poder público conversando 
conosco. Ele fez algumas anotações, tentou justificar algumas coisas que foram colocadas por 
nós, mas sem justificativa. Eu acho que o caminho para esse momento com a Energisa é 
automaticamente nós fazermos essa Audiência Pública porque essa cidade precisa ter 
conhecimento do que acontece nos bastidores dessas concessões públicas e nós temos que ir 
para cima com toda disposição. Eu acho que essa Casa tem a grande oportunidade no início dessa 
Legislatura de dar uma resposta a população, porque não é a fala do Vereador Alexandre, 
Vereador Pimentel, Vereador Anderson, mas será a fala dos 23 Vereadores em favor dessa 
cidade. Então, é, dito isso, eu gostaria de fazer e reforçar o apelo ao... Governo do Estado para 
verificar e... O quanto antes correr para fazer uma Operação Tapa-Buraco ali na Alça do Arco 
Metropolitano. É... Ontem a emissora de rádio me entrevistava sobre isso, eu tive o cuidado de 
ir lá e no domingo passei no contorno da rodovia que liga o ar... A Alça Leste com o Arco 
Metropolitano ali que vai para Massaranduba. A mal sinalização... Ali só irão tomar providência 
quando houver um desastre grande e morrer pessoas é que vão resolver. Se vocês observarem, 
a parte que liga dá continuidade chegando ao Arco, saindo aqui da Zona Leste e chegando lá no 
contorno, você vai ver que ela está toda deteriorada por carros que passam direto e sobram ali. 
A sinalização, Tertuliano, é muito ruim. E aqui eu não saberia dizer se é uma crítica ou um apelo. 
Eu acho que eu faço as duas coisas ao mesmo tempo. É que o Governo do Estado mande sinalizar 
melhor aquela... Aquele pedaço; que faça, é... Uma sinalização, é, mais rigorosa no término da 
Alça Leste, chegando ao Arco Metropolitano. Quem precisa fazer aquela curva para entrar na BR 
104 sentido Lagoa Seca não sabe, se vir em alta velocidade, que pode passar direto naquele Arco 
Metropolitano. Falta ali redutor de velocidade, sinalizadores e uma, uma sinalização alertando 
aos motoristas que ele está terminando o asfalto para chegar o Arco Metropolitano. É necessário, 
é urgente, eu peço aqui aos colegas ligado ao Governo do Estado, ao DR, que possa fazer esse 
apelo, possa cobrar isso porque ali, se quiserem, faça uma visita e constate comigo quando você 
vai saindo... Chegando já pertinho tem uma lombada, uma ladeira, nós chamamos lombada, é 
uma... Uma pouco é, é alto e logo em seguida você tem duas opções: seguir em frente para o 
Arco Metropolitano ou fazer a, a, a conversãozinha ali à direita que leva para Lagoa Seca. E pra 
quem vem em alta velocidade é muito difícil conseguir frear tempo naquele local, então é 
necessária a Operação Tapa-Buraco. É uma obra nova, não justifica aquela obra está toda 
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esburacada, o Governo do Estado tem que chamar a responsabilidade da construtora que fez 
aquela obra, porque daqui uns dias nós vamos ter um asfalto que não vai servir a, a, a 
comunidade; um contorno entre uma rodovia e duas, é, vias dentro do município que não tem 
sinalização e do outro lado a mal sinalização na chegada do Arco Metropolitano para quem sai 
por trás do condomínio, é... Um condomínio muito novo ali que tão construindo chegando à 
Lagoa Seca. É... Eu vi a fala do colega Vereador Rafafá, e aí eu não gosto de interferir nunca em 
questão de projeto de colegas, mas eu entendo que é importante um debate muito amplo com 
as Entidades envolvidas, a vigilância sanitária, Energisa, porque esse debate no passado aqui foi 
trazido não somente esse, foi trazido um outro debate que a lei é do colega Vereador Olimpio 
Oliveira e determina o fatiamento de, de produtos em supermercados mercados e, e 
panificadoras. Eu fui procurado por um grupo de empresário há muito tempo atrás para fazer 
uma lei revogando a lei do colega Olimpio. Eu disse: "Olha, a lei de Olimpio é uma lei, ela é uma 
lei moderna, uma lei bem à frente do seu tempo e eu não me sentiria bem em tirar algo que tá 
dando certo para colocar algo que é incerto". Por exemplo, você pega os produtos fatiados que 
estão ali a mês, há uma semana, duas semanas, sem uma data de validade específica e eu encerro 
a minha fala... Para que a gente possa revogar uma lei desse sentido. A gente tem que ter esse 
cuidado aí, eu entendo a preocupação de Vossa Excelência, mas de ouvirmos a sociedade nesse 
sentido, porque a lei desses... Chama de “sachê”, né? Sachê... Que temos em cima das mesas dos 
supermercados e de lanchonetes, bares e restaurantes, ela, ela, ela foi uma lei baseada no, no 
município de Campina Grande, e me que também é uma lei do Vereador Olimpio Oliveira, nesse 
sentido de nós termos essa sensibilidade que nós vamos estar tratando de saúde pública. Então, 
é importante nós ouvirmos todos os entes envolvidos, é... Nós sabemos que nesse meio há 
pessoas honestas, são homens e mulheres de bem que trabalham com qualidade, sabemos quem 
são, mas também há aqueles mal intencionados que terminam denegrindo o trabalho de outros 
que sabem fazer esse papel. Então, eu espero que nós possamos debater profundamente e Vossa 
Excelência tá de parabéns em trazer esse assunto aqui antes de qualquer decisão precipitada por 
parte dessa Casa nesse sentido. Então, apenas a minha opinião a Vossa Excelência, nada aqui 
contrário à fala de Vossa Excelência nesse sentido, até porque me sinto hoje aqui o humilde servo 
de Vossas Excelências.  

 

O SR VEREADOR RAFAFÁ: Senhor Presidente, só pra mim complementar a fala do Vereador 
Alexandre... Deixei bem claro, Vereador, que é uma abertura de um debate em relação a isso. 
Repito: antes de eu apresentar, conversei com o Vereador Olimpio, falei com ele, ele disse que 
não tinha nenhum problema. Ele falou que na época que fez o Projeto realmente tinha esse olhar, 
esse pensamento, mas que se a gente debatesse e visse a necessidade da mudança, da 
revogação, poderia acontecer e aí isso que eu tô tentando fazer. Pra que a gente abre o discurso, 
chame quem for te chamar para, para dar explicações. Se, por acaso a maioria, Vereador Dinho, 
entender que não é para, para revogar, tudo tranquilo. Mas se a gente ver que pode mudar e 
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ajudar quem precisa, no mais a gente tá aqui pra isso. A gente dá para debater e buscar o melhor. 
Muito obrigado, Senhor Presidente, pelo minuto.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Eu gostaria de a, avisar os Vereadores, inclusive 
convidar o Vereador Anderson Pila, nós vamos votar esse Requerimento solicitado pelo Vereador 
Alexandre. E depois da fala do Vereador Wellington que eu já convido no Grande Expediente para 
fazer uso da fala, mas convocando os Vereadores que estão na Casa, mas estão nos seus 
Gabinetes ou estão em algum local da Casa, que venham ao Plenário, porque após a fala do 
Vereador Wellington nós vamos colocar em votação, se trata de um assunto de fato muito 
importante. É apenas um Requerimento, Vereador Dinho. A gente vai votar um Requerimento 
pra que a gente possa convocar uma Audiência Pública... Convocar uma Audiência Pública para 
que a Energisa possa tirar as dúvidas. Tô incluindo também o... O Requerimento do Vereador 
Saulo Noronha de uma Sessão Especial e se mais... Se algum Vereador, né? Se algum Vereador 
tiver algum Requerimento de que seja relevante pra gente votar... Todos são, né? Mas alguns, 
por exemplo, o Requerimento do Vereador Saulo Noronha é “aluzente” ao Maio Amarelo, então 
o Maio Amarelo começa agora, a gente não pode deixar para votar depois, né? Então, eu queria, 
eu queria, Vereadora, se possível, os Vereadores que querem algum requerimento que vote hoje, 
peça à assessoria parlamentar para trazer para cá e a gente vota sem problema nenhum. Palavra 
com o Vereador Wellington Cobra.  

O SR VEREADOR SARGENTO WELLINGTON COBRA: Muito bom dia a todos, muito obrigado. 
Vossa Excelência, Presidente Pastor Luciano Breno. Gostaria de cumprimentar a todos os colegas 
Vereadores aqui presentes, na pessoa da nossa colega, amiga, Vereadora Fabiana. Cumprimentar 
a todos que se encontram nas galerias, a todos que fazem parte dessa Casa, a toda imprensa. 
Motivo da minha vinda até essa tribuna, para falar um pouco dos nossos projetos, os projetos 
protocolados na semana passada e que agora se encontram na CCJ. Então, o primeiro dos nossos 
projetos é o Bairro Iluminado. E por que pensar esse projeto? Esse projeto Bairro Iluminado, ele 
faz um levantamento, pra se fazer um levantamento por parte da Prefeitura de Campina, através 
da secretaria responsável, pra que se averiguem qual dos bairros tem maior incidência de crimes 
e maior vulnerabilidade social, pra que sejam trocadas todas as lâmpadas amarelas por lâmpadas 
de LEDs. Então, eu pergunto, o porquê desse projeto de lei? Isso aí vai muito, está muito ligado 
à questão da filosofia de polícia comunitária. É quando você se preocupa com detalhes que 
acabam incidindo, perdão, acabam incidindo no… na diminuição da violência. A partir do 
momento que você limpa um terreno onde criminosos podem se homizear, a partir do momento 
que você coloca uma lâmpada em um poste onde um elemento criminoso pode ser facilmente 
identificado, isso tanto ajuda, Senhor Presidente, as autoridades em uma possível investigação, 
em uma identificação de um criminoso, como também até na prevenção, principalmente na 
prevenção de crimes. E um outro projeto nosso é o Parada Segura, para que mulheres, idosos, 
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crianças, pra que eles possam, a partir das 20 horas, solicitar parada em alguns bairros, em locais 
adequados, mesmo, logicamente, dentro da rota, mas em lugares onde têm maior incidência de 
crimes, lugares perigosos, onde essas pessoas possam solicitar parada e, dessa forma, o 
motorista possa também estar acobertado. A gente sabe que muitos já fazem pelo simples fato 
de querer ajudar, contribuir com a segurança dessas pessoas. Mas pra que agora ele também 
fique acobertado, que ele possa fazer, regulamentado por uma lei aprovada aqui nesta Casa. 
Uma outra questão que nós levantamos, dentre os nossos projetos de lei, é a faixa de pedestres 
elevada em vias de acesso rápido na cidade de Campina Grande. Nós solicitamos, através desse 
projeto de lei, a criação dessas faixas. E, logicamente, aí é bom que fique aqui bem claro que não 
é simplesmente colocar mais faixas de pedestres, mais lombadas, não, não é isso. É que se faça 
um estudo, logicamente, um levantamento técnico, pra que nas vias de acesso rápido, por 
exemplo, Avenida Floriano Peixoto, Avenida Manuel Tavares, Avenida Brasília, pra que se tenham 
faixas de pedestres elevadas. Ela obriga os motoristas a diminuir a velocidade e, assim, traz mais 
segurança para o pedestre. Mas, segundo estudos, levantamentos, essa faixa de pedestres 
elevada, ela contribui, inclusive, pra o motorista. Porque o motorista, ele vai ter mais visão dessa 
faixa, vai poder se nortear melhor e, assim, reduzir a velocidade e trazer segurança para os 
pedestres. E a nossa preocupação, principalmente agora, com o maio amarelo, a gente sabe da 
importância e da conscientização para a redução de acidentes de trânsito. E essa é uma das 
nossas… das nossas preocupação. Das nossas preocupações, perdão. É… uma outra é a 
capacitação, corregedoria e capacitação dos profissionais de saúde do nosso município, a criação 
de uma corregedoria e ouvidoria com a fixação de cartazes, com disponibilidade de números para 
canais de contato, Vereadora Pâmela, nas unidades de saúde do nosso município, para que as 
pessoas, elas tenham um canal onde elas possam dialogar, levar as suas demandas até o poder 
público. Isso traz mais segurança para aqueles que se utilizam do serviço público municipal. 
Ontem, eu acompanhava, através dos noticiários, através dos blogs, me foi encaminhado uma 
jovem que, segundo os relatos daquela reportagem, ela estava caminhando, alguém gravando 
ela nos corredores da… do ISEA e a gente precisa, inclusive vou manter contato, já tem uma nota. 
Se a senhora puder me passar, eu agradeço, Vereadora. Muito obrigado. A senhora, como 
sempre, muito prestativa. Inclusive, não me manifestei sobre o caso, me manifestando só agora, 
que bom que a Vereadora já tem uma resposta pra a gente, porque não gosto aqui de fazer 
acusações levianas e levantar suposições para comprometer a administração pública do nosso 
município. Logicamente, nós sempre estaremos aqui ocupando essa tribuna com o intuito de 
colaborar, de pedir soluções, mas nunca de acusar. E desde já, mais uma vez, agradeço à 
Vereadora Pâmela. Então, nós temos aí também ainda o aparelhamento de áreas verdes no 
município de Campina Grande. Algo que acredito ser de imensa importância, porque além de 
vocês cada vez mais estimular a prática esportiva do nosso município, essa ocupação de forma 
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consciente, de forma aparelhada, de praças, de áreas verdes do nosso município, com 
iluminação, com telas de proteção para práticas esportivas diversas, você acaba ocupando essas 
áreas e fazendo com que as pessoas não façam dessas áreas depósitos de lixo. Porque aquelas 
mesmas pessoas que se utilizam das práticas esportivas, elas vão fiscalizar pra que não haja esse 
tipo de conduta. E nós bem sabemos, em outro dia, em conversa com o secretário do Dorgival 
Vilar, que o município de Campina Grande, ele gasta, em média, um milhão de reais com limpezas 
de terrenos. E a população, ela precisa cobrar, evidentemente, do poder público a limpeza, a 
manutenção de praças, mas ela precisa também de, na verdade, manutenção e limpeza de todas 
as áreas públicas, órgãos públicos do nosso município. Mas elas precisam também ter a 
consciência de fazer o seu papel enquanto cidadão. Eles não podem simplesmente estar jogando 
lixo, né? Principalmente no nosso município, que existe a coleta regular de lixo. Então, esse custo 
de um milhão, ele poderia ser revertido para a saúde, para a educação, você gasta de outra 
forma. Então, eram só essas as minhas palavras, deixo aqui o meu forte abraço a todos e até 
daqui a pouco na reunião com o nosso Presidente. A senhora vai também estar conosco lá? 
Então, vamos nos reunir com o nosso presidente, pastor Luciano Breno. Forte abraço a todos e 
um bom dia.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Obrigado, Vereador Cobra. Já encerro o Grande 
Expediente. E já passo a palavra ao primeiro secretário para a leitura dos requerimentos. Queria 
convidar os Vereadores, chamar a atenção do Vereador Pila, convidar o Vereador Alexandre, que 
nós vamos votar o requerimento. Palavra com o secretário para a leitura dos requerimentos.  

A SRA VEREADORA IVONETE LUDGÉRIO: Presidente Breno? Tá me ouvindo?  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Pois não, Vereadora. [inaudível]. Então, registrando 
a presença online da Vereadora Ivonete Ludgério. Seja bem-vinda, Vereadora. Já estava 
acompanhando com certeza os trabalhos, né? Tem mais algum colega que esteja online, que 
resiste a sua presença? Se pronuncie. Palavra com o Vereador Saulo Noronha.  

O SR SECRETÁRIO SAULO NORONHA: Senhor presidente, Requerimento nº 1340/2025 de 
autoria do Vereador Saulo Noronha, que é a mesa diretora desta de Douta Casa, que seja 
solicitada a Secretaria de Apoio Parlamentar para agendamento de sessão especial em alusão ao 
maio amarelo. Requerimento nº 1396/2025, É… do Vereador Alexandre do Sindicato, do 
Vereador Antônio Alves Pimentel, também do Vereador Anderson Pila, assinado aqui por muitos 
colegas Vereadores, inclusive, eu passo a assinar também esse requerimento, que convoca, 
requer a convocação do diretor responsável da Energisa em Campina Grande para participação 
em audiência pública. Também vou assinar agora, Senhor Presidente.  
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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: É… em discussão, em discussão, os requerimentos 
já lidos pelo secretário. Alguém quer discutir? Os autores querem discutir? Vereador Anderson 
Pila.  

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Senhor Presidente, essa convocação que será feita para a 
direção da Energisa vir aqui pra a gente entender alguns questionamentos que foram feitos 
desde a semana retrasada aqui na casa de cidadãos e cidadãs que procuram não somente a nós 
Vereadores, mas que se queixam nas redes sociais, que vão para a rádio, e não tem nenhum tipo 
de justificativa para muitos desmandos e muitos serviços que deveriam ser feitos pela própria 
Energisa. Inclusive, pra a gente poder entender porque dessa cobrança diferenciada para alguns 
postes, de transferência de postes, para a gente saber realmente detalhes que a gente não tem, 
porque a Energisa até o momento, e eu acredito que ontem foi que a gente teve contato com 
um dos dirigentes que vieram ver aqui a Casa, que a gente teve, Vossa Excelência passou, a gente 
ainda estava em uma reunião, Vossa Excelência tinha outra aqui na Casa, mas a gente ficou aqui, 
o Alexandre Pimentel, até umas seis horas da noite dialogando e explicando a ele o motivo dele 
ter que vir aqui para dar essa justificativa e aí esse é o grande intuito dessa convocação, pra que 
a gente possa de vez levantar essa pauta e dirimir as dúvidas da sociedade. Muito obrigado, 
Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Eu gostaria até de parabenizar o Vereador 
Alexandre Pereira, ao Vereador Antônio Alves Pimentel e ao Vereador Pila, e gostaria, Vereador 
Alexandre, de fazer uma observação. Antes da convocação, os Vereadores convidaram, 
chamaram pra uma conversa aqui no Salão Azul, e eu sou testemunha disso, porque eu vinha 
para outra reunião aqui com a mesa diretora, e ainda dei uma passada no Salão Azul, pra que 
aquela conversa no Salão Azul não foi suficiente pra que as dúvidas fossem retiradas, né isso? 
Não fosse esclarecido alguns pontos importantes que a sociedade, não é a Casa, não só a Casa, 
melhor dizendo, mas a sociedade se questiona todos os dias. Então, a partir desse processo de 
conversa em que não foi possível ser resolvido dentro desse primeiro momento, vem esse 
segundo momento agora de convocação. Pra que, além das dúvidas dos Vereadores autores, 
como aqui já fez o Vereador, eu também já subscrevi, o Vereador, eu acredito que a Vereadora 
Ivonete Ludgério, que está online, também deve subscrever esse requerimento. Os que ainda 
não subscreveram, que o Vereador Dinho vai subscrever, porque é importante esse tema que se 
traz a essa Casa, exatamente, a relevância, o Vereador Rafafá já subscreveu. Então, todos os 
Vereadores. Então, eu pergunto se tem mais algum Vereador que queira discutir o requerimento. 
Não havendo mais quem queira discutir, eu coloco em votação, quem concordar permaneça 
como estão, os que divergirem, levante. Aprovado por unanimidade. Não havendo matérias no 
expediente, encerramos o mesmo, abrindo Ordem do Dia, não havendo matéria na Ordem do 
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Dia, encerramos a mesma, abrindo as Explicações Pessoais. Só antes de encerrar, de fato, eu 
quero lembrar aos Vereadores da nossa reunião de meio-dia, assunto muito importante a ser 
tratado entre a gente, e a reunião foi elaborada com muito carinho pra todos. E eu conto com a 
presença de todos. Será uma reunião restrita aos Vereadores, pra que a gente possa, inclusive, 
tratar de alguns assuntos internos, e também faremos a entrega das camisas da Corrida do Bem. 
Não temos escrito, encerramos as explicações pessoais, encerrando a presente sessão, 
agradecendo a presença de todos, e convidando a todos os Vereadores a se fazerem presente na 
próxima sessão legislativa, que será no dia de terça-feira. Amanhã é o feriado, e sexta-feira ponto 
facultativo. Deus abençoe a todos e até em breve.  
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